

странахъ свѣта, въ древнихъ и новыхъ формацияхъ; она вытекаетъ изъ пластовъ сама собою или, чаще, вмѣстѣ съ водою и собирается въ колодцахъ, вырытыхъ для этой цѣли. Главнѣйшія мѣста нахожденія нефти — на сѣверо-западномъ берегу Каспійскаго моря, около Баку (уѣздн. портов. городъ, одна изъ лучшихъ гаваней на Каспійскомъ морѣ). Самый замѣчательный русскій нефтяной источникъ находится въ землѣ Кубанскаго войска, въ 60 верстахъ отъ Темрюка (портовый городъ) и въ 140 верстахъ отъ Екатеринодара (главн. городъ Кубанской области). Этотъ нефтяной источникъ принадлежитъ г. *Новосильцеву*. Три года безъуспешно трудился г. Новосильцевъ надъ сверленiemъ колодцевъ, въ надеждѣ попасть на бассейнъ нефти; наконецъ, въ 1866 году, 4-го февраля, онъ попалъ на пластъ, на глубинѣ 180 футовъ, изъ котораго ударили фонтанъ чистой нефти, бьющей на 20 футовъ въ вышину и дающій, среднимъ числомъ, *въ день 12000 ведёръ нефти*.

Нефть находится также въ окрестностяхъ Тифлиса и въ другихъ мѣстахъ Кавказскихъ горъ; въ Персіи, Италии, особенно близъ Аміано (въ бывшемъ герцогствѣ Пармѣ), Монте-Кіаро (въ ломбардской пров. Брешії), во Франціи, Англіи и Германіи. Въ Китаѣ, на остр. Тринидадѣ (англ. островъ въ Вестъ-Індіи) и въ Индустанѣ находится нефть. Огромное количество нефти получается въ Бирманской имперіи, преимущественно на берегу большой рѣки Иравадди, гдѣ находится болѣе 500 колодцевъ, дающихъ, ежегодно, до 100 миллионовъ литровъ нефти. Всего болѣе нефти получается во многихъ странахъ Сѣверной Америки.

Нефть представляется въ видѣ прозрачной или полупрозрачной, безцвѣтной, желтой или бурой жидкости, непріятнаго запаха, острого и горькаго вкуса. Нефть на ощупь жирна; она очень летучая, легко воспламеняется и горитъ яркимъ пламенемъ. Уд. вѣсъ нефти бываетъ отъ 0,70 до 0,90.

Въ торговлѣ различаютъ нѣсколько сортовъ нефти, изъ которыхъ главнѣйшіе слѣдующіе:

*Горная нефть, Naphta montana, Bergnaphta*, привозимая изъ Баку. Она безцвѣтна или желтовата, прозрачна, опализируетъ,